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Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Christina Baum, Anton Baron und
Dr. Heiner Merz AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Kosten und Belegung von Einrichtungen zur
Unterbringung von Asylbewerbern und Fliichtlingen
im Landkreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Einrichtungen zur Unterbringung von Asylbewerbern und Fliichtlingen
bestehen derzeit in welchen Kommunen im Landkreis Ludwigsburg?

2. Wie hat sich deren Belegung und Kapazitéten seit Januar 2015 jeweils monat-
lich entwickelt?

3. Welche Kosten entstanden fiir welche Einrichtungen fiir Erwerb oder Renovie-
rung der Immobilien?

4. Welche monatlichen Mietkosten entstanden und entstehen fiir welche Einrich-
tungen?

5. In welcher Hohe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen monatliche Kosten
fiir Sicherheitsdienste an?

6. In welcher Hohe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen
Kosten an?

7. Welche Stellen oder Verwaltungsebenen trugen oder tragen die jeweiligen
Kosten?

8. In welcher Hohe fielen und fallen in den jeweiligen Einrichtungen durch-
schnittlich Kosten fiir die Krankenversorgung der Bewohner an?
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9. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir Ta-
schengeld an?

10. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir die
Sozialbetreuung an?
20.03.2017

Dr. Baum, Baron, Dr. Merz AfD

Begriindung

Es besteht offentliches Interesse an der Zusammensetzung von Kosten flir Asyl-
bewerberunterkiinfte im Landkreis Ludwigsburg.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. April 2017 Nr. 7-0141.5/16/1854 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die angegebenen Kostenpositionen wurden aus einer vom Landkreis auf Anfrage

der Landesregierung ilibermittelten Tabelle zur vorldufigen Unterbringung ent-
nommen und die Ergebnisse mit dem Landkreis abgestimmt.

1. Welche Einrichtungen zur Unterbringung von Asylbewerbern und Fliichtlingen
bestehen derzeit in welchen Kommunen im Landkreis Ludwigsburg?

Zul.:

Der Landkreis Ludwigsburg unterhélt in folgenden Kommunen die jeweils ange-
gebene Anzahl an Einrichtungen zur Unterbringung von Fliichtlingen:

Gemeinde Anzahl Unterkiinfte
Affalterbach 1
Asperg 4
Benningen a. N. 2
Besigheim-Ottmarsheim 1
Besigheim 1
Bietigheim-Bissingen 11
Bonnigheim 4
Ditzingen 1
Erligheim 1
Freiberg a. N. 4
Freudental 1
Gemmrigheim 4
Gerlingen 5
Grofbottwar 6
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Gemeinde Anzahl Unterkiinfte
Hemmingen 1
Hessigheim

Ingersheim

Kirchheim a. N.
Korntal-Miinchingen
Kornwestheim

Lochgau

Ludwigsburg-Mitte
Ludwigsburg-Ost
Ludwigsburg-OBweil
Ludwigsburg-West
Ludwigsburg-Neckarweihingen
Ludwigsburg-Eglosheim
Ludwigsburg-Hoheneck
Marbach

Markgroningen
Markgroningen-Unterriexingen
Moglingen

Mundelsheim

Murr

Oberriexingen

Oberstenfeld
Oberstenfeld-Gronau
Pleidelsheim
Remseck-Hochberg
Remseck-Neckargroningen
Remseck-Aldingen
Sachsenheim-Ochsenbach
Sachsenheim-Hohenhaslach
Sachsenheim GroBsachsenheim
Schwieberdingen

Sersheim

Steinheim
Steinheim-Hopfigheim

Tamm
Vaihingen-Kleinglattbach
Vaihingen an der Enz-Vaihingen
Vaihingen-Horrheim
Vaihingen-Enzweihingen
Walheim

Summe 156
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2. Wie hat sich deren Belegung und Kapazitiiten seit Januar 2015 jeweils monat-
lich entwickelt?

Zu?2.:
Nachstehende Tabelle gibt einen Uberblick iiber die monatliche Entwicklung der

Kapazitdt und Belegung der vom Landkreis Ludwigsburg betriebenen Einrichtun-
gen der vorldufigen Unterbringung:

Monat 2015 2016 2017

Kapazitit | Belegung || Kapazitidt | Belegung || Kapazitit Belegung

Januar 1.601 1.501 4.289 3.988 5.281 3.988

Februar 1.902 1.691 4.417 4.081 5.274 4.015

Mirz 1.902 1.683 4.364 4.133 5.039 3.983

April 1.949 1.775 4.807 4.201

Mai 1.949 1.755 4.801 4.254

Juni 2.032 1.848 5.049 4.275

Juli 2.149 2.009 5.036 4.110

August 2.299 2.155 5.060 4.100

September 2.575 2.573 5.195 4.045

Oktober 2.850 2.684 5.499 4.074

November 3.060 3.053 5.484 3.977

Dezember 3.570 3.486 5.114 3.963

3. Welche Kosten entstanden fiir welche Einrichtungen fiir Erwerb oder Renovie-
rung der Immobilien?

Zu 3.

Fiir die Renovierung der fiir die Fliichtlingsunterbringung genutzten Immobilien
sind dem Landkreis Ludwigsburg Kosten fiir das Jahr 2015 in Héhe von ins-
gesamt 1.348.396,04 Euro und fiir das Jahr 2016 in HShe von insgesamt
1.231.256,01 Euro entstanden.

In den Jahren 2015 und 2016 sind keine Kosten fiir den Erwerb von Gebéduden fiir
die vorldufige Unterbringung im Landkreis Ludwigsburg entstanden.

4. Welche monatlichen Mietkosten entstanden und entstehen fiir welche Einrich-
tungen?

Zu4.:

Im Jahr 2015 belief sich die Kaltmiete fiir die Anmietung der vom Landkreis
Ludwigsburg fiir die Fliichtlingsunterbringung genutzten Immobilien auf
3.391.627,53 Euro fiir das Gesamtjahr.

Zum Stand 31. Dezember 2016 fiel im Landkreis fiir die Anmietung der fiir die
Fliichtlingsunterbringung genutzten Einrichtungen eine monatliche Kaltmiete in
Hohe von 640.641,28 Euro an.

5. In welcher Héhe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen monatliche Kosten
fiir Sicherheitsdienste an?

Zus.:

Im Jahr 2015 fielen insgesamt 203.281,54 Euro fiir Sicherheitsdienste im Rahmen
der vorldufigen Unterbringung im Landkreis Ludwigsburg an.
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Fiir die Bewachung von drei Einrichtungen in Bietigheim-Bissingen, einer Ein-
richtung in Freiberg, einer Einrichtung in Kornwestheim, drei Einrichtungen in
Ludwigsburg, einer Einrichtung in Marbach und einer Einrichtung in Tamm fie-
len im Jahr 2016 Kosten in Hohe von insgesamt 4.285.247,43 Euro pro Jahr an.

6. In welcher Hohe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen
Kosten an?

Zu6.:

Der Landkreis Ludwigsburg hat im Jahr 2015 Kosten in Héhe von 2.687.966,80
Euro fiir den Erwerb geringwertiger Vermdgensgegenstinde verausgabt. Zudem
sind Aufwendungen fiir sonstige Bewirtschaftung von Grundstiicken und bauli-
chen Anlagen in Hohe von 1.079,24 Euro angefallen.

Im Jahr 2016 sind dem Landkreis Ludwigsburg Kosten fiir geringwertige Vermo-
gensgegenstande in Hohe von 1.079.571,64 Euro entstanden.

7. Welche Stellen oder Verwaltungsebenen trugen oder tragen die jeweiligen
Kosten?

Zu 7.

Die Kosten der vorldufigen Unterbringung werden von den Stadt- und Landkrei-
sen verausgabt. Das Land erstattet den Stadt- und Landkreisen fiir im Rahmen der
vorldufigen Unterbringung entstehende Ausgaben fiir jede aufgenommene und
untergebrachte Person einmalig eine Pauschale. Gegenstand der Pauschalen sind
die notwendigen Ausgaben fiir den personellen und sidchlichen Verwaltungsauf-
wand zur Durchfiihrung des Fliichtlingsaufnahmegesetzes (FIiAG), fiir die Fliicht-
lingssozialarbeit, fiir Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (Asyl-
bLG) und dem Sozialgesetzbuch (SGB), fiir liegenschaftsbezogene Ausgaben so-
wie fir Aufwendungen der Kommunen im Rahmen der Anschlussunterbringung.

8. In welcher Hohe fielen und fallen in den jeweiligen Einrichtungen durch-
schnittlich Kosten fiir die Krankenversorgung der Bewohner an?

9. In welcher Héhe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir Ta-
schengeld an?

Zu&.und 9.:

Wihrend der ersten 15 Monate ihres Aufenthalts in Deutschland erhalten mate-
riell bediirftige Asylbewerber Grundleistungen nach dem Asylbewerberleistungs-
gesetz (AsylbLG).

Wihrend der Zeit des Grundleistungsbezugs haben die Leistungsberechtigten An-
spruch auf die Behandlung akuter Erkrankungen und Schmerzzusténde; dariiber
hinaus kénnen sonstige Leistungen gewéhrt werden, wenn sie im Einzelfall zur
Sicherung der Gesundheit unerlésslich sind (§§ 4 und 6 AsylbLG). Die Entschei-
dung iiber die Leistungsgewéhrung trifft die zustdndige Leistungsbehorde im Ein-
zelfall.

Der Betrag fiir den notwendigen personlichen Bedarf (sog. Taschengeld) betragt
bei einem alleinstehenden Grundleistungsberechtigten der Bedarfsstufe eins der-
zeit 135 € pro Monat. In den tibrigen Bedarfsstufen zwei bis sechs fallen die ent-
sprechenden Betrdge zum Teil geringer aus.

Nach Ablauf von 15 Monaten erhalten Leistungsberechtigte, die die Dauer ihres
Aufenthalts nicht rechtsmissbriauchlich selbst beeinflusst haben, im Wesentlichen
Leistungen entsprechend dem Zwélften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII). Die
Betrige entsprechen dann denen im SGB XII. Leistungsberechtigte erhalten dann
grds. Gesundheitsleistungen auf dem Niveau der gesetzlichen Krankenversiche-
rung.
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Auf eine Erhebung der Kosten fiir die Krankenversorgung und der Ausgaben fiir
den notwendigen personlichen Bedarf in den jeweiligen Einrichtungen wurde ver-
zichtet. Eine solche ist mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht moglich.

10. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir die
Sozialbetreuung an?

Zu 10.:

Das Land erstattet den Stadt- und Landkreisen fiir im Rahmen der vorldufigen
Unterbringung entstehende Ausgaben fiir jede aufgenommene und untergebrachte
Person einmalig eine Pauschale. Mit den Pauschalen werden unter anderem not-
wendige Ausgaben fiir die Fliichtlingssozialarbeit (soziale Beratung und Betreu-
ung) erstattet. Die unteren Aufnahmebehorden sind verpflichtet, den fiir die
Fliichtlingssozialarbeit veranschlagten Anteil der Pauschale (2017: 921,29 Euro)
vollumfanglich dafiir einzusetzen. Mit den Kommunalen Landesverbédnden wurde
ein Betreuungsschliissel von 1:110 fiir die Fliichtlingssozialarbeit als erstattungs-
fahige Obergrenze vereinbart.

Von einer Abfrage der Kosten fiir die Fliichtlingssozialarbeit, die auf die einzel-
nen Unterbringungseinrichtungen des in Rede stehenden Kreises entfallen, wurde
aufgrund des hohen Verwaltungsaufwands abgesehen.

In Vertretung

Jager

Staatssekretir




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


